

традное ихъ положеніе не можетъ не вызывать полнаго къ нимъ сочувствія. И благодареніе Господу Богу! Въ недавнее время, въ видахъ призрѣнія, какъ слѣпыхъ воиновъ, такъ и всѣхъ слѣпыхъ вообще, безъ различія сословій, пола и возраста, образовалось, съ Высочайшаго разрѣшенія, въ городѣ Санкт-Петербургѣ попечительство, наименовавшее себя Маринскимъ, въ память материнской заботливости о слѣпыхъ въ Божѣ почившей, Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Александровны. Для слѣпыхъ оно устроило пріюты, гдѣ, кромѣ призрѣнія, обучаются они доступнымъ для нихъ мастерствамъ, для малолѣтнихъ изъ нихъ открываетъ училища, гдѣ обучаются они чтенію, письму и различнымъ предметамъ, по программамъ народныхъ училищъ, а мальчики и ремесламъ. Число всѣхъ слѣпыхъ въ Россіи доходитъ приблизительно до 100,000 человекъ и не благодѣтельную ли, по истинѣ, дѣятельность восприняло на себя упомянутое попечительство? Но дѣятельность эта требуетъ довольно значительныхъ денежныхъ средствъ,—и вотъ попечительство исходатайствовало себѣ Высочайшее разрѣшеніе ежегодно, въ теченіи 5-й недѣли по Пасхѣ, когда воспоминается св. Церковію чудесное изцѣленіе Спасителемъ нашимъ, Господомъ Иисусомъ Христомъ слѣпорожденного, производить въ Россійскихъ православныхъ церквахъ сборъ денежныхъ пожертвованій, уповая на христіанское сочувствіе православнаго народа къ бѣдствующимъ собратіямъ своимъ по вѣрѣ, изъ которыхъ весьма многіе лишились зрѣнія на службѣ Царю и отечеству. И можемъ ли мы на воззваніе попечительства о помощи не откликнуться со всѣмъ христіанскимъ сочувствіемъ, можемъ ли удержаться, чтобы не положить со всѣмъ усердіемъ въ предносимую намъ для слѣпыхъ кружку возможную для насъ лепту? Никто не долженъ стѣсняться малымъ приношеніемъ. Какъ православные христіане, мы должны знать, что всякое благотвореніе во имя Христова, какъ плодъ вѣры и любви христіанской, важно въ очахъ Божіихъ. Какъ бы ни были малы жертвы на благое дѣло каждаго порознь, въ совокупности онѣ составляютъ значительную сумму: изъ малыхъ потоковъ образуются великія рѣки. Дѣло не въ количествѣ благотворительной суммы, а въ усердіи ея принесенія. «Доброхотна» только «дателя любитъ Богъ» (2 Кор. 9, 7). Упоминаемая во св. Евангеліи, «убогая вдовица вверже въ сокровищное хранилище» только «лѣптъ двѣ», но за свое усердіе сказала на судѣ правды Божіей выше всѣхъ жертвовавшихъ (Мар. 12, 42—44).

Господь Богъ да благословитъ всѣхъ насъ на святое и благое дѣло помощи христіанской!—Аминь.

Священникъ *Николай Воиновъ.*

ПЯТАЯ ВЕСѢДА СО СТАРООБРЯДЦАМИ, ГОВОРЕННАЯ 2-ГО ДЕКАБРЯ 1884 ГОДА, ВЪ ТАГАНКѢ, ВЪ ДОМѢ ШУМОВА, СВЯЩЕННИКОМЪ ВОСКРЕСЕНСКО-ТАГАНСКОЙ ЦЕРКВИ.—НИКОЛАЕМЪ КРАСНОВСКИМЪ.

О Бого—учрежденности іерархіи и ея необходимости для церкви.

Бесѣда, которую я, по благословенію Преосвященнѣйшаго Владыки, хочу предложить вниманію почтеннаго собранія имѣетъ тѣсную связь съ предшествующимъ собесѣдованіемъ.

Въ предшествующее собесѣдованіе защитники старообрядства настаивали на томъ, что Самъ Иисусъ Христосъ не давалъ обѣщанія, что церковь вѣчно будетъ съ епископомъ и другими чинами іерархіи, что отъ времени смерти Иисуса Христа до сошествія Св. Духа на апостоловъ, они не имѣли власти іерархической и что даже въ первенствующей церкви христіанской не были извѣстны три степени іерархіи: епископа, пресвитера и діакона, но появились лишь впоследствии. Отсюда защитники старообрядства дѣлали заключеніе, что какъ въ первые времена христіанства въ церкви не было іерархіи, такъ и въ послѣдующее время, когда настанетъ тяжелая година для церкви, она можетъ остаться безъ іерархіи и все—таки составляетъ церковь.—Я же хочу показать, что церковная іерархія со всѣми ея тремя чинами есть Бого—учрежденная и что съ этими именно чинами церковь будетъ существовать вѣчно и что общество, именуемое себя церковію, но не имѣющее іерархіи не можетъ быть названо церковью.—Напрасно старообрядцы указываютъ на то, что Самъ Иисусъ Христосъ нигдѣ не сказалъ, что церковь будетъ вѣчно съ епископомъ.—Напрасно старообрядцы приравнили свое состояніе безъ священноначалія времени стѣ распятія Иисуса Христа до Его Вознесенія на небо; или отъ вознесенія до сошествія Св. Духа.—То время было особенное, безпримѣрное—такое время, которое никогда не повторится ни въ исторіи церкви христіанской, ни въ исторіи всего человѣчества.—То было время, когда полагался краеугольный камень церкви, на которомъ должна была за тѣмъ основываться церковь. По этому—то это время я и называю безпримѣрнымъ.—Единородный Сынъ Божій, являвшійся на землѣ во плоти, являлся для того, чтобы совершить дѣло искупленія падшаго человѣчества. Онъ Самъ о Себѣ говоритъ—что Онъ приходилъ на землю не для того, чтобы Ему служили, но для того, чтобы другимъ послужить. И дѣйствительно всѣмъ Своимъ пребываніемъ на землѣ Онъ послужилъ дѣлу искупленія. Своимъ воплощеніемъ, во человеченіи, ученіемъ, жизнію, страданіемъ, воскресеніемъ и вознесеніемъ на небо Онъ принесъ погибшее овца къ Отцу Своему.—Поэтому если и дѣйствительно въ Евангеліи вѣтъ указанія, чтобы Господь далъ обѣщаніе, что церковь будетъ вѣчно съ епископомъ, то не понятно, какимъ образомъ это время основанія церкви можетъ служить примѣромъ для старообрядцевъ?—Развѣ со старообрядцами, не имѣющими іерархіи, видимо—тѣлесно присутствуетъ Самъ Иисусъ Христосъ, какъ Онъ присутствовалъ при Апостолахъ? Развѣ и старообрядцамъ—безпоповцамъ также Господь является, какъ являлся Апостоламъ? Развѣ безпоповцы вѣруютъ что церковь еще не пришла въ должную полноту? Нѣтъ они проповѣдуютъ, что наступили послѣднія времена, а по тому свое состояніе безъ священноначалія ни какого права не имѣютъ приравнивать къ церкви новооснованной.—Равнымъ образомъ и время отъ вознесенія Господня до пятидесятницы время безпримѣрное въ исторіи церкви христіанской. То было время, когда уже призваны, избраны и приготовлены были строители Церкви Христовой, но еще не были запечатлѣны Духомъ Святымъ. Они были въ Иерусалимѣ ожидая этой печати. Внимайте, что повѣствуетъ Евангелистъ Лука въ гл. 24—въ ст. 49: *се азъ, говоритъ Господь ученикамъ своимъ; се азъ посю обѣтованіе Отца Моего на Вы; вы же сидите во градѣ Иерусалимѣ, дондеже облечетесь силою свыше.*—Внимайте этимъ словамъ Господа и разумѣйте, что

время отъ вознесенія Господня было временемъ ожиданія сошествія Святаго Духа. Не понятно: какимъ образомъ старообрядцы, не имѣющіе іерархіи, могутъ приложить къ себѣ это время?—Развѣ и они - безпоповцы—готовятся выступить на проповѣдь? Развѣ и они ждутъ сошествія Святаго Духа на нихъ? Развѣ и ихъ Господь оставилъ также на (10) десять дней, какъ оставилъ апостоловъ? Что - же и они видѣли возносившагося Господа? и они слышали гласъ ангела: сей Исусъ вознесый отъ васъ на небо? Какая разница въ состояніи апостоловъ и старообрядцевъ! Апостолы съ горы Вознесенія съ радостію возвратились, во Іерусалимъ, потому, что знали, что наступило время спасенія міру.—Безпоповцы же съ грустію смотрятъ какъ антихристъ разрушаетъ это спасеніе. Апостолы ждали обновленія міра, безпоповцы ждутъ разрушенія его. Что - же общаго между тѣми и другими? Ровно ничего нѣтъ, да и быть не можетъ. Въ дальнѣйшей нашей рѣчи мы покажемъ, что первенствующая церковь осуждаетъ, а не оправдываетъ старообрядцевъ — безпоповцевъ.—Мы увидимъ, что когда Господь умеръ на крестѣ Апостолы—служители церкви—уже были выбраны; а когда онъ вознесся на небо апостолы уже были приготовлены и получили власть строить церковь. Мы увидимъ, что старообрядцы отступили отъ воли Основателя церкви и Его заповѣдей; отступили отъ воли Апостоловъ исполнителей воли Основателя и ихъ заповѣдей.

Въ Евангеліи отъ Матѳея въ гл. 13 съ ст. 31 содержится слѣдующая притча *„царствіе небесное подобно зерну горчичному, которое человекъ взялъ и посѣялъ на полъ своемъ, которое хотя меньше всѣхъ сѣмянъ, но когда вырастетъ бываетъ больше всѣхъ злаковъ, и становится деревомъ, такъ что прилетаютъ птицы небесныя и укрываются въ отвѣтахъ его“*. Небесное царствіе—Церковь Христова на землѣ.—Какъ - же появится эта церковь? Она вырастетъ изъ зерна, которое броситъ въ землю Сынъ человеческій.—Хотя это зерно мало, но вырастетъ изъ него большое дерево. Въ зернѣ не заключается корня, ствола, вѣтвей и листьевъ, которыя потомъ бывають въ деревѣ, но необходимыя вещества, зачатокъ, зародышъ ихъ непременно есть. Въ деревѣ только могутъ быть тѣ части, которыя есть въ зернѣ. Изъ зерна ржи напримѣръ не можетъ вырасти береза и на оборотъ.—Если ученіе Исуса Христа есть зерно, то нельзя въ немъ искать корня, ствола вѣтвей и листьевъ дерева т. е. полной іерархіи, но нужно смотрѣть на то, есть ли въ этомъ зернѣ зачатки, изъ которыхъ могла бы вырасти, такъ сказать, церковная іерархія? Несомнѣнно есть. Въ первенствующей церкви, по заповѣди Господа, всѣ обязанности, которыя нынѣ возлагаются на три чина іерархіи церковной, были исполняемы апостолами. Неоспоримо, что Самъ Господь раздѣлялъ вѣрующіхъ на пастырей и пасомыхъ. Неоспоримо, что Самъ Исусъ Христосъ учредилъ въ церкви своей, основаніе которой онъ полагалъ, особое сословіе людей, которыхъ и только ихъ однихъ онъ уполномочилъ распоряжаться тѣми средствами, которыя Онъ даровалъ церкви для спасенія людей.—Самъ Господь избранныхъ имъ людей уполномочилъ быть учителями, священно-служителями и духовными управителями, но никогда не давалъ этого права всѣмъ вѣрующимъ; напротивъ вѣрующимъ Онъ повелѣвалъ повиноваться пастырямъ. Вотъ доказательства сему изъ Божественнаго Писанія. Въ Евангеліи отъ Луки въ 6 гл.: въ 13 ст. читаемъ: *Егда бысть день призва (Исусъ) ученики своя: и избра изъ нихъ*

дванадцать ихже апостолы нарече. Замѣтьте какъ сказано: призва ученики своя т. е. если не всѣхъ, то многихъ вѣрующіхъ въ Него, Господь избра изъ нихъ дванадцать. Изъ всего множества избралъ, такимъ образомъ, очень не многихъ—12; и этимъ - то не многимъ далъ даже особенное названіе: *ихже апостолы нарече.* Въ Евангеліи отъ Іоанна въ гл. 15 ст. 16 читаемъ: *не вы Мене избрасте, но азъ избрахъ Васъ.* Эти слова сказаны были Господомъ на послѣдней вечери, когда съ Нимъ были только тѣ ученики, которыхъ Онъ призва и избра. Замѣтьте опять какъ сказалъ Господь: *Не вы Меня избрали: не ваша воля въ томъ, что вы преимущественно предъ другими вѣрующими дѣлаетесь уполномоченными отъ Меня-не ваша воля, но Моя—азъ избрахъ васъ.* Сопоставляя эти два приведенныя изъ Евангелія мѣста что мы необходимо должны вывести? Необходимо вытекають слѣдующія положенія: 1, Господь избралъ изъ множества вѣрующіхъ не многихъ лицъ, которыхъ преимущественно предъ всѣми сдѣлалъ Своими апостолами, 2, избраніе это было не по какимъ либо другимъ причинамъ, но единственно потому, что на то была святая Его воля; и слѣдов: 3, по Его Божественно - премудрымъ планамъ необходимо было, чтобы въ устроенной Имъ церкви было особенное сословіе людей, которые управляли бы церковью.—Что - же это дѣло Спасителя, какъ не учрежденіе по Его Божественному смотрѣнію церковной Іерархіи? Замѣтьте Господь еще не страдалъ, а апостолы уже избраны—іерархія учреждена. Скажутъ быть можетъ, что чиновъ не было установлено, значить нельзя назвать это избраніе іерархією? Правда, что тогда не было такого строгаго разграниченія между степенями іерархіи, какое теперь есть, не было тѣхъ названій, которыя теперь есть, но тѣ права и обязанности, которыя Господь возложилъ на избранное сословіе апостоловъ были именно тѣ права, полномочіе и власть, которыя теперь ввѣрены церковной іерархіи. Обратимся снова къ Евангелію, чтобы подтвердить послѣднюю мысль.

Въ Евангеліи отъ Матѳея въ гл. 28 съ 16—20 ст. читаемъ: *единнадцатая ученицы идоша въ Галилею въ гору амо-же повелъ имъ Исусъ и видѣвши его поклонишася.... Исусъ рече имъ (апостоламъ) глаголю: идише научите вся языки крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа, учаще ихъ блюсти вся елика заповѣдяхъ вамъ (19 ст.).* Достойно замѣчанія и въ этомъ мѣстѣ то, что были единнадцатая ученицы, и этимъ только Господь сказалъ: *научите вся языки, крестяще ихъ.... учаще ихъ.* Слѣдовательно имъ только далъ Господь право учить и совершать таинства. Въ 22 гл. 19 ст. Еван. отъ Луки читаемъ: *и приимъ хлѣбъ хвалу воздавъ преломи и даде имъ глаголю: сіе есть тѣло Мое еже за вы даемо: сіе творите въ Мое воспоминанье.* Эти слова сказаны Господомъ на тайной вечери, когда были только избранные ученики и только они одни; Имъ - то Онъ повелѣваетъ творить воспоминаніе Его смерти. Въ 18 гл. 18 ст. Ев. Матѳея читаемъ: *Аминь глаголю вамъ: елика аще свяжете на землѣ, будетъ связано на небеси и елика, аще разрѣшите на землѣ будетъ разрѣшено на небесехъ.* Въ этихъ словахъ Господь даетъ право вязать и рѣшить совѣсть или устанавливаетъ таинство покаянія. Кому - же сказалъ Господь эти слова? всѣмъ ли вѣрующимъ? Нѣтъ.—1 стихъ той же главы читается такъ: *въ той-часъ приступиша къ Исусу ученицы и рѣша.* Приведенныхъ мѣстъ изъ Евангелія достаточно для того, чтобы не предубѣжденный человекъ поналъ,

что Господь избравши 12 апостоловъ далъ имъ власть учить и священно-дѣйствовать—совершать таинства. Но въ то-же время Господь далъ апостоламъ власть и управлять церковью...

Въ Евангеліи отъ Матѳея 10 гл. 14 и 16 читаемъ: *уже аще не приметъ васъ, ниже послушаетъ, словесъ вашихъ... отградите будетъ земля содомскій въ день судный, неже граду тому.* Кому сказалъ такъ Господь? Въ 1 ст. той-же главы читаемъ: *Призва обонадесять ученики своя* (Исусъ). И такъ, не принимающій апостоловъ и не слушающій ихъ, являющійся слѣдов.: ослушникомъ указаній апостоловъ и погнѣбитъ горшею казнію, нежели Содомъ. Та же власть руководить церковью дается по словамъ Господа, содержащимся въ Евангеліи отъ Матѳея въ 18 гл. съ 15 и далѣе стих., гдѣ говорится, что не слушающій словесъ и обличеній апостоловъ-язычникомъ и мытарь. Избравши нѣкоторыхъ, Господь сдѣлалъ ихъ продолжателями Своего дѣла т. е. дѣла строенія церкви.

Въ 28 гл. 18 и 19 ст. Евангелія отъ Матѳея читается такъ: *дадеся Ми всяка власть...* говоритъ Господь *шедше научите.* т. е. по моимъ заслугамъ теперь можетъ быть устроена церковь, идите и дѣлайте это. Начало Мною положено, искупленіе совершено. Такой смыслъ нужно придать этимъ словамъ изъ сличенія ихъ съ подобными-же находящимся въ Евангеліи отъ Іоанна въ 20 гл. въ ст. 21—23. Въ этомъ мѣстѣ читаемъ: *рече же имъ* (избраннымъ ученикамъ) *Исусъ миръ вамъ; якоже посла Мя Отецъ и азъ посылаю вы.* Но для чего послалъ Отецъ Сына Своего Единороднаго? *Насъ ради человекъ и нашего ради спасенія.* Замѣтьте и здѣсь Господь еще не возносился, но уже апостолы получили власть отъ Него строить церковь.—И какую власть? ту же какую имѣетъ іерархія теперь?

Въ прошедшее собѣдovanje защитники старообрядства говорили: вѣрно Господь избралъ апостоловъ, далъ имъ власть и уполномочіе, но все это и ограничилось единолично имъ. Этими уполномочіями они устроили Церковь, которая потомъ и осталась безъ какихъ-либо особенныхъ руководителей или что тоже безъ іерархій. Это замѣчаніе показываетъ на необходимость снова обратиться въ Евангелію и въ немъ поискать разрѣшенія вопроса: общалъ-ли Господь, что власть переданная Имъ апостоламъ на вѣки останется въ устроеной Имъ церкви или нѣтъ? Несомнѣнно общалъ. Вотъ доказательство сему. Въ Еванг.: отъ Марка въ гл. 16 ст. 15 находимъ слѣдующее: *и рече* (Исусъ) *имъ* (своимъ ученикамъ): *шедше проповѣдите Евангеліе всей твари* (πάσα τῇ κτίσει); въ ст. 14 той-же главы находимъ: *возлежащимъ имъ единомунадесять явися Исусъ и рече, шедше....* И такъ, предъ Исусомъ Христомъ находились 11 Его учениковъ, которымъ и сказалъ Исусъ Христосъ приведенныя слова. Въ Евангеліи отъ Матѳея въ 28 гл.: 18 ст. тѣмъ-же единомунадесяти Исусъ сказалъ: *шедше научите вся языки* (πάντα τὰ ἔθνη). Въ приведенныхъ словахъ Спасителя достойны замѣчанія слѣдующія обстоятельства: 1) Исусъ Христосъ даетъ апостоламъ повелѣніе проповѣдывать Евангеліе всей твари, всѣмъ языкамъ. Даетъ повелѣніе, чтобы вся вселенная была оглашена евангельскою вѣстью—Но вселенная громадна, въ которой пять частей свѣта, раздѣленныхъ большими морями. Даетъ повелѣніе, что бы всѣ народы земныя, которые живутъ и будутъ жить на землѣ—что бы всѣ они услышали проповѣдь о Христѣ Исусѣ 2, Господь Исусъ Христосъ даетъ

такое повелѣніе 11 ученикамъ, но не больше. Единомунадесять возлежащимъ по словамъ евангелиста Марка, сказалъ Исусъ Христосъ. Едининадесять идоша въ гору въ Галлею по еванг. Матѳею и имъ-то сказалъ Исусъ Христосъ. Сопоставляя эти, два обстоятельства, мы находимъ, что Исусъ Христосъ только одиннадцати челоукамъ повелѣлъ пройти всю вселенную всю землю, преодолевая, всѣ трудности. Конечно высшая сверхъ-естественная помощь могла сдѣлать то, что апостолы прошли всю землю. Но какъ-же возвѣститъ всѣмъ языкамъ? Языкамъ живущимъ возвѣститъ они могли, а языкамъ новымъ какъ возвѣститъ? Нужно быть вѣчнымъ. Но вотъ и другое обѣтованіе. Въ Евангеліи отъ Матѳея 28 гл. 20 стихъ *се азъ съ Вами есмь во вся дни до скончанія вѣка.*—Тѣмъ-же 11 ученикамъ Господь говоритъ, что Онъ съ ними будетъ вѣчно до скончанія вѣка. И опять апостолы должны быть вѣчны. Но гдѣ-же они? Они умерли. Кто-же будетъ возвѣщать имя Господне появляющимся народамъ? Кто возвѣститъ инородцамъ находящимся въ нашемъ отечествѣ? Кто возвѣститъ имъ, когда апостоловъ уже нѣтъ.—Съ кѣмъ-же будетъ пребывать Господь вѣчно, когда Апостоловъ давно уже не стало? Нужно сдѣлать одно изъ двухъ: 1, или признать, что обѣщаніе Господа не исполнилось и тогда нѣтъ болѣе христіанства—вѣра наша суетна и проповѣдь о Христѣ тщетна, или 2, нужно признать, что Онъ Истинный Сынъ Божій, обѣтованія котораго не прейдуть, такъ что скорѣе небеса и земля прейдуть нежели слово Его не исполнится. Но въ такомъ случаѣ нужно показать какъ-же исполнились Его Слова? апостоловъ нѣтъ, скажутъ намъ, но остались вѣрующіе, которымъ Господь въ лицѣ апостоловъ далъ власть и право проповѣдывать Евангеліе всей твари, научить вся языки и съ которыми Онъ будетъ пребывать вѣчно. Соглашаемся. Исусъ Христосъ, передавая власть Апостоламъ разумѣлъ и вѣрующихъ послѣ нихъ. Но требуется болѣе опредѣленный отвѣтъ: всѣхъ вѣрующихъ или только нѣкоторыхъ? Всѣхъ? но откуда это видно? Гдѣ и когда сказалъ Онъ всѣмъ вѣрующимъ, чтобы они шли проповѣдывать? гдѣ и когда сказалъ Онъ чтобы всѣ вѣрующіе совершали священнодѣйствія? Скажутъ быть можетъ вѣрующіе были только апостолы. Но не забудемъ какъ сказано въ Евангеліи: *егда бысть день призва* (Исусъ) *ученики своя и избра изъ нихъ дванадесять.* Не забудемъ также, что были и еще 70 апостоловъ и однако І. Х. дѣло устроенія церкви передалъ только двѣнадцати. Изъ посольства тѣхъ и другихъ и наставленій которыя Господь даетъ при посольствѣ на проповѣдь тѣхъ и другихъ ясно можно видѣть, что Господь однихъ назначилъ на временное служеніе, на возвѣщеніе приближенія царствія небснаго, на привлеченіе вѣрующихъ къ Нему при Его земномъ пребываніи, а другихъ на основаніе Церкви послѣ Его Вознесенія. Такъ, когда Господь посылаетъ 12-ть апостоловъ на проповѣдь, то Онъ говоритъ имъ между прочимъ: *болшиія исцѣляйте, прокаженныя очищайте, мертвыя воскрешайте, бесовъ изгоняйте* (Мѳ. 10 гл. 8 ст.). Ниже: *внемлите отъ человекъ: предадутъ вы на сонмы и на соборищахъ ихъ бить вы и предъ владыки и цари ведени будете Мене ради во свидѣтельство имъ и языкомъ и т. д.* (Мѳ. 10 гл. 17 ст. и 18). Такихъ наставленій семидесяти Онъ не даетъ. Желаящимъ удостовѣриться предлагаемъ сличить 10 глав. Матѳ. и 10 гл. отъ Луки. Явно, что Господь только 12-ть апостоловъ назначаетъ на устроеніе церкви. Только 11-ть являлся послѣ воскресенія и ихъ только

послалъ на проповѣдь. Такимъ образомъ, нѣтъ никакихъ оснований утверждать, что Господь передалъ власть устройства церкви всѣмъ вѣрующимъ, и есть полнѣйшая необходимость признать, что эту власть Онъ передалъ только нѣкоторымъ. Эти избранные должны были въ свою очередь передать свою власть устройства не всѣмъ, а тоже нѣкоторымъ. Самъ Господь изъ числа, многихъ, нѣкоторыхъ призвалъ. Изъ сего Его дѣйствія апостолы должны были усмотрѣть, что воля Господня такова, чтобы Его церковью управляли избранныя лица. Слова Господа: заключающіяся въ Еванг. Мѡ. 28 гл. 18—20 ст. (дадеся Ми всяка власть) такой смыслъ имѣютъ. Вотъ говоритъ Господь, Я совершилъ дѣло искупленія. Теперь Мнѣ дана власть надъ небомъ и землею. Теперь Я могу привлечь къ Себѣ всяческая. Эту власть Я передаю вамъ моимъ избраннымъ ученикамъ. Идите же устройте церковь просвѣщая людей Моимъ учениемъ, устройте ее такъ, чтобы всѣ концы земли могли слышать вѣсть объ искупленіи и чтобы всѣ народы могли вступить въ общество спасаемыхъ. Продолжайте же Мое дѣло, передайте Его людямъ и Я Самъ буду въ церкви, которую вы устроите; и буду съ нею до скончанія вѣка. «Такъ нужно понимать Слова Господа, потому, что такъ поняли Его ученики, которымъ надлежало устроить церковь. Вотъ доказательства этому.

1) Избранные ученики Господа себя усвоили власть дѣлать то, что заповѣдалъ имъ Господь. Такъ изъ книги Дѣяній Апостольскихъ мы видимъ что апостолы уполномоченные Господомъ управлять церковью, заботились о благосостояніи ея. Они учредили должность диаконовъ во избѣжаніе затрудненій въ Церкви (5 Ап. 42; 6, 1—5) Ап. Павелъ признаетъ, что проповѣданіе составляетъ его существенную обязанность. (1 Кор. 9 гл. 16 ст). Присвоивъ именно себя власть управлять церковью, ап. называли себя слугами Божьими и строителями таинъ (1 кор. 4 гл. 1 ст). Считая за собою права данныя, имъ Господомъ, апостолы людямъ не облеченнымъ властію законною, строго воспрещали восхизать себя эту власть „*Како проповѣдаютъ, аще не послани будутъ?*“ (Рим. 10 гл. 15 ст). *Еда вси апостолы, еда вси пророцы, еда вси учителя* (1 кор. 12, 29) *Никто-же самъ себя пріемлетъ честь, но званый отъ Бога, якоже Ааронъ.* (Евр. 5 гл. 4 ст). Считая за собою права данныя апостоламъ Господомъ Апостолы въ то же время, по повелѣнію Господа, избирали, поставляя другихъ лицъ въ замѣнъ себя, когда и гдѣ находили нужнымъ. Апостолы, распространяя Евангеліе въ разныхъ мѣстахъ основали церкви и поставляли къ нимъ начальниковъ. Вотъ доказательства сему. Въ книгѣ Дѣяній въ 14 гл. въ ст. 21—23 читаемъ: *На утро же изыде съ Варнавою* (разумѣется ап. Павелъ) *въ Сервію благовѣствоваше граду тому и научивше мнози возвратившеся въ Листру, Иконію и Антиохію: утверждающе души учениковъ, моляще пребывать въ вѣрѣ и яко многими скорбями подобаетъ намъ жити въ Царствіе Божіе. Рукоположише-же имъ пресвитеры на вся церкви и помолвившеся съ постомъ предаши ихъ Господи въ Него-же утровоаше.* Итакъ ап. Павелъ и Варнава поставляли чрезъ рукоположеніе пастырей церквамъ, которыя основали. Апостолы, поставляя пастырей Церкви, передавали имъ ту Божественную благодать, которую сами пріяли отъ Иисуса Христа въ книгѣ Дѣяній 20 гл. стат. 28 Ап. Павелъ увѣщавая пастырей быть внимательными себя и своему стаду такъ говоритъ: *внимайте убо себя и всему стаду въ немъ*

васъ Духъ Святый постави Епископы пастыи церковь Господа и Бога, юже стяжа кровію Своєю. Изъ этихъ двухъ мѣстъ видно, что поставленные Апостолами мужи таинственно получили ту же благодать, которую имѣли они апостолы. Ап. Павелъ въ посланіи къ Титу 1 гл. 5 ст. пишетъ: *сею ради оставихъ тя въ Критѣ да не оконченная исправими и поставиши по всемъ градомъ пресвитеры.* Достоинно замѣчанія, что ап. Павелъ и самъ рукополагалъ пресвитеровъ и Титу повелѣваетъ дѣлать тоже. Но кто-же можетъ дѣлать равное съ апостоломъ? Очевидно тотъ, кто получилъ равную власть. Въ частности же апостолы только этимъ избраннымъ и поставленнымъ лицамъ передавали принадлежащее имъ — апостоламъ право 1) учительства. Такъ ап. Павелъ наставляетъ Тимофея, чтобы онъ преданіи сохранялъ, уклоняясь скверныхъ суесловій и прекословій жеименнаго разума (1 Тит. 6, 20) Онъ же къ Тимофею писалъ: *проповѣдай слово, настой, умоли, обличи, запрети, со всякимъ долготерпѣніемъ и учениемъ,* (2 Тим. 4, 2). Тотъ-же апостолъ Титу пишетъ: *ты глаголи яже подобаетъ здоровому учению* (Тит. 2. 1).

Этимъ-же избраннымъ они передали право священнодѣйствовать (1 Тим. 2 гл. 1, 2), и 3, право пастыи стадо Христова (Дѣян. 20 гл. 28 ст. 1 Петр. 5 гл. 12 ст). Такъ апостолы поставляли людей, которымъ передали полученную ими благодать къ управленію церкви во всѣхъ ея отношеніяхъ. Не всѣмъ вѣрующимъ, но только нѣкоторымъ избраннымъ и особымъ образомъ поставленнымъ. Всѣмъ-же остальнымъ вѣрующимъ заповѣдывали повиноваться этимъ поставленнымъ людямъ. Ап. Павелъ въ посланіи къ Евреямъ пишетъ: *повинуйтесь наставникомъ вашимъ и покоряйтесь ти боудятъ т. е. заботятся о душахъ вашихъ* (3 гл. 17 ст). А въ первомъ посланіи къ Солунянамъ тотъ же апостолъ пишетъ: *Моимъ вы братіе знайте (уважайте) труждающихся у васъ и настоятелей вашихъ о Господь и наказующихъ вы и имйте ихъ по преизлиха въ любви за дѣло ихъ* (5, 12, 13). Итакъ ап. передали, по заповѣди Господа начальственную власть только нѣкоторымъ и симъ послѣднимъ заповѣдывали съ своей стороны передавать полученную власть не всѣмъ, а только нѣкоторымъ избраннымъ и приготовленнымъ. Такъ ап. Павелъ писалъ Тимофею: *яже слышалъ еси отъ мене мноими свидѣтелями сія предаждь вѣрнымъ человекомъ, яже довольни будутъ и другихъ научити.* (2 Тим. 2. 2). Ап. Павелъ подробно описываетъ качества, которыми должны отличаться поставляемые на степени руководителей (1 Тим. 3, 1—10).

Святые Отцы Второго Вселенскаго Собора, руководимые Духомъ Святымъ, предвидѣли, что со временемъ явятся люди, которые будутъ проповѣдывать свое ученіе, не согласное съ Божественнымъ Писаніемъ и потому постановили, чтобы всѣ христіане едиными усты исповѣдывали свою вѣру въ церковь Христову слѣдующими словами: *вѣрую во едину, святую, соборную и Апостольскую церковь.* Вселенскій соборъ повелѣваетъ вѣровать въ апостольскую церковь и тѣмъ выражаетъ, что Церковь Христова есть та, которая имѣетъ тоже самое устройство, какое дано ей по волѣ Господа апостолами. Въ тѣхъ же Вселенскій Соборъ этою заповѣдью исповѣдывать церковь апостольскою, выразилъ и ту мысль что Церковь Христова навсегда останется въ томъ именно видѣ, какъ она была устроена Самими Апостолами. Но спрашивается: установлены-ли апостолами три нынѣ существующія степени іерар-

хія-епископа, пресвитера и діакона? Безъ сомнѣнія установлены. Въ этомъ насъ убѣждаетъ Священное Писаніе. Уже приводимыя выше мѣста изъ Дѣяній св. Апостоловъ и ихъ посланій, показываютъ, что названія всѣхъ этихъ трехъ степеней священства: епископа, пресвитера и діакона не сомнѣнно были извѣстны. Хотя несомнѣнно, что названія епископа и пресвитера, Апостолы не разграничивали, усвоивъ иногда то и другое какъ епископамъ такъ и пресвитерамъ, однако же нѣкоторымъ изъ нихъ—предоставляли особенныя преимущества. Такъ Апостолы нѣкоторымъ изъ поставленныхъ ими лицъ предоставляли право и власть рукополагать другихъ пресвитеровъ. Въ посланіи къ Титу въ гл. 1. ст. 5, читаемъ *сею ради оставихъ тя въ Критъ... поставивши по всемъ градамъ пресвитеры*. Въ этихъ словахъ ясно видно, что Ап. Павелъ возвышаетъ поставленнаго имъ Тита предъ другими. И къ Тимоѳею въ 1 посланіи въ гл. 5 ст. 22 онъ пишетъ: *руки скоро не возлажь ни на кого же*. И такъ, Титъ, и Тимоѳей получили отъ апостола Павла то преимущество предъ другими поставленными имъ лицами, что имѣла власть рукополагать во пресвитера. Изъ той же главы того-же посланія къ Тимоѳею видно, что Апостоль Павелъ предоставилъ Тимоѳею право суда на пресвитеровъ. 19 ст. читается такъ: *хулы на пресвитера не приеми развѣ при двою или тріехъ свидѣтеляхъ*. Въ той-же главѣ въ ст. 17 находится указаніе, что ап. Павелъ заповѣдывалъ—Тимоѳею награждать пресвитеровъ. *Прилежати же добръ пресвитеры суубыя чести да сподобляются*. «Не возможно», говоритъ святой Елифаній, чтобы пресвитеръ и епископъ были одно: (III кн. противъ ересей). Изъ приведенныхъ выше мѣстъ достаточно видно, что какъ епископъ богоучрежденная степень священства, такъ и степень пресвитера—богоучрежденная, ибо Апостолы и сами рукополагали пресвитеровъ и преемникамъ тоже завѣщали. Не только епископская и пресвитерская; но и діаконская степень установлена по волѣ Господа Апостолами. Въ этомъ убѣждаетъ насъ слѣдующее мѣсто изъ посланія ап. Павла къ Филиппійцамъ: «всѣмъ святымъ о Христѣ Исусѣ сущимъ въ Филиппахъ съ епископы и діаконы: благодать вамъ и миръ». Отсюда видно, что діаконы вмѣстѣ съ епископами отъ всѣхъ вѣрующихъ: всѣмъ вѣрующимъ съ епископы и діаконы (1, 1—2 ст.). Зачѣмъ бы сталъ ап. отдѣлять—діаконствъ, если бы они были простые вѣрующіе?.. Изъ Писанія Божественнаго мы показали, что три степени церковной іерархіи, нынѣ существующія суть богоучрежденныя и существенно необходимыя. Желательно слышать отъ лицъ несогласныхъ съ нами, на чемъ они основываютъ свое убѣжденіе, что Церковь Христова можетъ существовать и безъ іерархіи съ одними вѣрующими?

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Панихыда по покойномъ Цесаревичѣ. Слухи о новыхъ епископскихъ сѣздахъ. Церковно-приходскія школы въ Петербургской епархіи. Постройка новыхъ православныхъ церквей въ Остзейскомъ краѣ. Мѣра относительно римско-католическихъ учебниковъ, употребляемыхъ въ Варшавскомъ учебномъ округѣ. Человѣческое жертвоприношеніе. Наказаніе за оскорбленіе ректора семинаріи. Дѣйствія крестьянскаго Земельскаго Банка. Слухи о войнѣ и военныя приготовления.

— 12 апрѣля, Ихъ Императорскія Величества и другіе члены Императорской Семьи присутствовали въ Петропавловскомъ соборѣ на панихидѣ по Цесаревичѣ Николаѣ Александровичѣ.

— «Новости» пишутъ, что высшее духовное начальство признало весьма полезнымъ устраивать періодически сѣзды

епархіальныхъ архіереевъ для обсужденія разныхъ церковныхъ вопросовъ. Такихъ сѣздовъ было уже два: въ Кіевѣ и Петербургѣ; на первомъ изъ нихъ обсуждался вопросъ о сектѣ штундѣ, значительно усилившейся на югѣ Россіи, а на послѣднемъ — о церковно-приходскихъ школахъ и о возстановленіи церковныхъ приходовъ. Теперь на очереди стоитъ новый сѣздъ архіереевъ, который и имѣетъ состояться въ іюнѣ мѣсяцѣ, въ г. Казани. Здѣсь соберутся представители тѣхъ восточныхъ губерній, въ которыхъ сильно развито магометанство, а также и расколъ, а именно, Казанской, Уфимской, Симбирской, Оренбургской, Астраханской, Нижегородской, Саратовской и Пермской. Какъ извѣстно, часть татарскаго населенія въ восточныхъ губерніяхъ, хотя и приняла христіанство, но усвоила его весьма слабо и потому легко можетъ вновь перейти въ исламъ, чему уже и были примѣры. Для крещенныхъ татаръ, не знающихъ ни русскаго, ни церковно-славянскаго языковъ, совершенно непонятно наше богослуженіе, и потому необходимо для нихъ совершать его на татарскомъ языкѣ. Мордва, чуваша, черемисы и другіе инородцы также нуждаются въ установленіи богослуженія на ихъ туземномъ языкѣ. Пропаганда русскаго раскола въ поволжскихъ губерніяхъ сама по себѣ вызываетъ православное духовенство на усиленные труды по воздѣйствію на просвѣщеніе раскольниковъ. Все это показываетъ, что сѣзду архіереевъ въ Казани предстоитъ обсудить весьма много вопросовъ, вызываемыхъ указанными обстоятельствами, весьма неблагоприятными для интересовъ православной церкви въ восточныхъ губерніяхъ Россіи.

— По ходатайству высокопреосвященнѣйшаго митрополита Исидора, Св. Синодомъ въ видахъ восполненія усѣбному развитію открываемыхъ духовенствомъ Петербургской епархіи школъ въ православно-церковномъ направленіи отпущено со вѣту Петербургскаго братства во имя Пресвятыя Богородицы 4,250 р. на устройство вновь открываемыхъ школъ и поддержаніе существующихъ домашнихъ школъ грамотности. Въ настоящее время совѣтъ братства (онъ же и епархіальный училищный совѣтъ), руководствуясь заявленіями сельскихъ приходскихъ священниковъ приступилъ къ открытію церковно-приходскихъ школъ еще въ 30 приходахъ въ которыхъ не было школъ. Для облегченія духовенства по пріобрѣтенію учебниковъ и учебныхъ принадлежностей, епархіальный училищный совѣтъ во всѣ вновь открываемыя школы теперь же разослалъ всѣ необходимыя на первое время учебники, учебныя принадлежности и разныя книги и брошюры религіозно-правственнаго и историческаго содержанія. Для доставленія же грамотному населенію приходовъ Петербургской епархіи возможности болѣе легкаго пріобрѣтенія книгъ и брошюръ для чтенія совѣтъ братства во имя Пресвятыя Богородицы, имѣя собственный складъ книгъ при вратахъ Александроневской лавры, открываетъ въ нынѣшнемъ году частныя склады при 20 сельскихъ церквахъ Петербургской губерніи.

— Министръ Народнаго Просвѣщенія, по сообщенію «Варшавскаго Дневника», поручилъ попечителю Варшавскаго учебнаго округа сдѣлать распоряженіе о томъ чтобы учебники и учебныя пособія по Закону Волю римско-католическаго исповѣданія, предназначаемыя для употребленія въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ Варшавскаго округа, были разсматриваемы на будущее время въ попечительскомъ совѣтѣ сего округа, и чтобы опредѣленія совѣта по означенному предмету представлялись на утвержденіе министра.